1266 Schwungrider.

Zucken des letzteren wihrend der einzelnen Arbeitsspiele zu vermeiden. Ferner diirfen
die Eigenschwingungszahlen des Rades samt der Welle, wenn mehrere Maschinen im
Parallelbetrieb auf Drehstromnetze arbeiten, nicht mit den Impulszahlen der Dreh-
kraftlinien (n, 27, 3n ...) iibereinstimmen, weil sonst die Maschinen bei eintretender
Resonanz auBer Takt fallen konnen [XXVIII, 2]. Manchmal wird bei parallel laufen-
den Wechselstrommaschinen verlangt, dall die Winkelabweichung bestimmte Grenzen
nicht iiberschreite, damit die durch die verschiedene Stellung der Ankerwicklungen
gegeniiber den Magnetpolen bedingten Storungen nicht zu groll werden [XXVIII, 3]

2. Berechnung von Schwungriidern ohne Aufzeichnung der Drehkraftlinie.

Ohne Aufzeichnung der Drehkraftlinie lassen sich Schwungrider von Kolben-
maschinen angenihert dadurch berechnen, dafl der aufzuspeichernde Arbeitsiiberschul
A, bei Maschinen gleicher Art in einem bestimmten Verhaltnis zur mittleren Arbeit
withrend eines Spieles steht. Die letztere betrigt, wenn N die Leistung der Maschine
in Pferdestirken, n die Drehzahl in der Minute ist: an doppelt wirkenden Dampf-
maschinen, bei denen sich das Spiel nach jedem Hub wiederholt, 6075 N/2n, an
Zweitaktverbrennungs- und einfach wirkenden Dampfmaschinen, bei denen sich das
Spiel nach jeder Umdrehung wiederholt, 60 - 75 - N/n, an Viertaktmaschinen, an denen
sich das Spiel nach je zwei Umdrehungen wiederholt, 2 - 6075 N/n.

A, kann also allgemein durch ¢, - N/n ausgedriickt werden, wobei ¢, in erster Linie
von der Art der Maschine, auferdem aber noch von der Wirkung der hin und hergehenden
Massen abhingt. Grundsitzlich laBt sich der zweite Einflul an Abb. 1065 erkennen,
wo der vom Schwungrad aufzunehmende Arbeitsiiberschul annihernd um die Be-
schleunigungsarbeit verkleinert wird, weil die Uberdrucklinie ziemlich genau durch den
Nullpunkt der Massenkraftlinie geht.

In Formel (717) eingefiihrt, folgt aus:
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15 und das Schwungmoment:
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Die Angaben iiber ¢ in Zusammenstellung 166
sind, soweit sie sich auf Dampfmaschinen be-
ziehen, dem Buch von Tolle, Regelung von

] 72 ¥ 20kgem*  Kraftmaschinen, soweit sie Verbrennungsma-
i o schinen betreffen, unter Umrechnung @

Abb. 2185. Schwungradarbeit in Abhingigkeit e : e von Giildner
vom Massendruck ﬁei einem bestimmten Un- Formel (724) einem Aufsatz

gleichférmigkeitsgrad nach Langer. [‘(‘{VIII 4] entnommen P, ist das Verhiltnis
> =
X2 P

UberschuBarbeit As .
As min

des grofiten Beschleunigungsdruckes zum groBten Kolbeniiberdruck. An kleineren und
mittleren Verbrennungsmaschinen kénnen die Massenkriifte wegen der hohen Ziinddrllwke
praktisch vernachlissigt werden, wie Abb. 2184 zeigt, wo die ausgezogene Drehkrafthnlf%
welche die Massenwirkung beriicksichtigt, fast denselben Arbeitsiiberschuf3 liefert wi¢
die gestrichelte, bei welcher die Massenkrafte vernachlissigt sind. An GroBgasmasol}men
haben dagegen die Massen nach Untersuchungen von Langer [XXVIIL, 5] er.hebhchen
Binflull auf die Gleichformigkeit des Ganges und fithren nach Abb. 2185 zu einem aus-
geprigten Kleinstwert der UberschuBarbeit, wenn der Massendruck 11 kg bezogen aw
1 em? der Kolbenflache betragt.
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Berechnung der Schwungrider auf Grund der Arbeitstahigkeit.
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1268 Schwungrider.

Zusammenstellung 166 (Fortsetzung).

Einzylinderdampfmaschinen

mit Kondensation

~ohne Kéndensatiér} =
e e A ‘ T ‘
il Toilin Eue T T 1
G S EREE % 4 3
|

(o1}

0,2 7200 | 7200 | 7100 | 7000 | 7500 | 7400 | 7100 | 7200 | 7400 | 7000
0,3 6100 6300 6500 | 6900 6400 6500 6400 = 6400 7000

0,1 8700 8300 8100 7500 | 9100 8800 | 8300 ‘ 8100 7800 7400
0,4 5500 6000 6300 — 6000 6100 ‘ 6100 6600 6900

0.5 5300 | 6000 | 6300 | — | 5300 | 5700 | — — | 6200 | 6800

0,6 == 6200 = = 5200 4800 = = 6800
Zwillingsdampfmaschinen

| | | | | 2900
Dreizylinderdampfmaschinen

| | 1400 | |

0,05 9500 | 9000 | 8500 | 7800 |10000 | 9700 | 8900 | 8500 \ 8000 | 7500 |

6900 |

2400 | 2000 |

1500

(. Bestimmung des Triigheitsmomentes von Schwungscheiben

und -ridern.

Auf Schwungscheiben ohne Arme, Abb. 2186, wie sie bei hohen Winkel-
gesch‘windigkeiten z. B. an Tlgner-Umformern zweckmafig und notwendig
werden, muB man stets Formel (712) anwenden. Sofern nicht bekannte Aus-
fithrungen Anhaltpunkte geben, entwirft man die Scheibe zunichst gefiihls-
miBig, rechnet das Trigheitsmoment und die Festigkeitsverhiltnisse nach
und trifft, wenn notig, Abinderungen. J laBt sich dabei nach der Begriffs-
bestimmung des Tragheitsmomentes J = fd M - 72 leicht wie folgt finden. Die
Masse des Blementarringes in Abb. 2186 vom Querschnitt dr - b im Abstand r

von der Drehachse ist d :bf—di——— TV ynd somit:
g

J] :Jﬁif_[,'f';ﬁ,"h: 27'7’jb-13~{lr:0fb~r3~dr. (726)
g 5

Trigt man nun senkrecht zu verschiedenen Halbmessern r die zugehérigen
Produkte b-73 auf, so stellt der Inhalt F der Fliche das Integral dar,
das, mit € multipliziert, J liefert. Will man J in mkgsek? finden, so sind b
und 7 in Meter einzusetzen und F in m?® zu er-
2717- 72.)0 _ 4640,
9,81
27+ 7850 kgsel®

mitteln, wihrend C fiir Gulieisen

fiir Stahlgufd 49,81 — 5030 oy ist.
Zahlenbeispiel 1. An dem im Mafstabe 1:40 #: x el
gezeichneten halben Schnitt einer Schwungscheibe | g
aus Stahlguf3, Abb. 2186, ergibt sich z. B> A
im Abstande 7, =0,875m: b;=0,190m;] (Ordi-
by -78=0,190-0,8755 = 0,127 m4/nate I),

S
N\

e

im Abstande 7,=2,0m: b,=0,84m; | (Ordi- _lm® 3 \2r
b,-r2—0,84.28—6,72m* | nate II). %
7

ERE 0%
Flicheninhalt F = 8,027 cm?; s
2

Lpm? —0,¢- Le=ljeaty Abb. 2186. Ermittlung des Trégheits-
J=C.F—=>5030-8,027-0,4= 16150 mkgsek?®. momentes einer Schwungscheibe.

Tcm=1m*



